

進入廣安門時，沿途百姓自發地夾道相迎，在路邊擺滿了饅頭、窩頭、西瓜、酸梅湯，慰勞從前線上撤下來的抗日將士。

當南苑戰鬥進行之時，第三十七師第一〇旅旅長何基澧率部向駐豐台日軍發起主動攻擊，給日軍以重創，曾一度佔領豐台。南苑戰鬥結束後，駐屯旅團增援部隊反攻豐台，第三十七師部隊被迫撤退。與此同時，日軍獨立混成第十一旅團攻佔清河鎮，獨立混成第一旅團佔領沙河，守軍紛紛撤退。

二十八日下午，宋哲元召開軍政首腦會議，決定奉令撤軍保定，委派張自忠代理冀察政務委員會委員長、冀察綏靖公署主任兼北平市市長，負責善後工作。

張自忠很不情願地說：「你們都成了民族英雄，我怕成了漢奸了！」

宋哲元安慰說：「二十九軍戰線過長，我們要把部隊收容起來，只有你能和日本人談判，爭取拖延一個星期，此事非你不能做到。二十九軍弟兄們的安全，以及平津人民的生命財產都需要你來維護。好兄弟，請多珍重！」當日晚，宋哲元率部離開北平赴保定。

二十九日拂曉，日軍獨立混成第十一旅團進攻北苑與黃寺的獨立第三十九旅和冀北保安部隊。戰至下午六時，黃寺被日軍攻佔。

七月三十日，北平淪陷。

四、天津陷落

天津是北平的海上門戶，日本「中國駐屯軍」司令部設於租界內的海光寺，在此駐守的中國軍

隊是張自忠的第三十八師。張自忠代理冀察政務委員會委員長兼北平市市長後，天津的防務由第三十八師副師長兼市公安局局長李文田負責。當日軍對北平展開全線進攻後，李文田與副指揮劉家鸞、天津市府秘書長馬彥仲聯名通電：「誓與津市共存亡，喋血抗戰，義無反顧。」

七月二十九日凌晨，第三十八師手槍團、第一一二旅、獨立第二十六旅等部五千餘人，在李文田副師長的指揮下，主動向海光寺日軍司令部、天津總站及東局子日軍機場發起了進攻。

獨立第二十六旅在李致遠旅長指揮下，經過兩小時的激戰，迅速攻佔了天津總站及東局子飛機場，一舉燒毀日機十餘架，並攻進航空兵團司令部，繳獲了大量機密檔。

天津保安隊第一中隊在殿武隊長指揮下，也很快攻佔了東車站。



日軍炮擊天津

攻打海光寺日本兵營的手槍團及獨立第二十旅一個營和保安隊第三中隊，在祁光遠團長指揮下，向日軍司令部發起猛烈進攻，但由於日軍工事堅固，炮火猛烈，久攻未克。

日本駐屯軍司令官香月清司急令第二十師團第三十九旅團長高木義人率三個步兵大隊、一個炮兵大隊回援天津，同時向關東軍求援。關東軍立即派出一個大隊的先遣隊趕赴天津；隨後又以第一師團的第二旅團為基幹，配屬了炮兵、騎兵及工兵，組成第二混成旅團，車運天津增援。並以臨時航空兵團對中國軍隊進行狂轟濫炸。

戰鬥至當日下午，在日軍飛機的轟炸和猛烈炮火的反撲下，天津守軍撤出市區，向馬場方向撤退。三十日，天津淪陷。

在第三十八師進攻天津日軍的同時，駐通縣的偽冀東保安隊在第一總隊指揮張慶餘和第二總隊指揮張硯田的率領下反正。該部原係第五十一軍于學忠部兩個團。盧溝橋事變發生後，張慶餘曾秘密派人與第二十九軍聯繫，商定在開戰時舉行起義。

二十九日凌晨二時，該保安隊向駐通縣的日軍和偽「冀東自治政府」發動突然襲擊，捉獲了偽「冀東自治政府」主席殷汝耕，擊斃了日軍特務機關長細木繁中佐及所屬日軍數十人，並消滅了日軍守備隊、汽車隊大部 and 全部日本顧問，然後於下午四時撤離通縣，往保定方向轉移。

平津抗戰，第二十九軍傷亡官兵五千餘人，斃傷日軍一千二百三十三人。雖然以平津陷落的悲劇落下了帷幕，但是，全國抗戰的序幕拉開了。